

О Т З Ы В

об автореферате диссертации *Борисовой Ольги Геннадьевны*
на тему «Лексика и фразеология современных кубанских говоров как
макросистема: модель и её реализация», представленной на соискание
ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

В диссертационной работе О. Г. Борисовой анализируются лексика и фразеология кубанских говоров в аспектах, вызывающих и сегодня большой интерес исследователей. Выявляется ареально-типологическое и ономаσιологическое своеобразие лексико-фразеологического состава говоров названного региона, тем самым уточняется их статус по отношению к иным русским говорам.

Актуальность выбранной О. Г. Борисовой темы объясняется не только отсутствием монографических работ, направленных на синхроническое изучение лексико-фразеологического спектра говоров Кубани как целостной этнодиалектной единицы: на основе настоящего диссертационного исследования возможно также получение и объективных диахронических научных данных.

Поставленные автором цель и задачи реализуются в шести главах диссертационного сочинения. Дав внятную типологическую характеристику кубанским говорам и показав их место в диалектном членении русского языка (глава 1), обстоятельно описав их лексическое и фразеологическое своеобразие (главы 2-3), предложив четкую оригинальную концепцию регионального словаря полисистемного типа (глава 4), скрупулезно проанализировав все возможные системные отношения в лексико-фразеологическом континууме кубанских говоров (глава 5) и представив детальный анализ существующих там микрополей (глава 6), О. Г. Борисова убедительно продемонстрировала состояние и организацию лексики и фразеологии кубанских говоров, определила характер протекающих в них процессов.

Не подлежит сомнению, что результаты проделанного на местном материале исследования О. Г. Борисовой могут быть применимы к иным фактам русского

языка. Они значимы для лексикологии, фразеологии, а также теоретической и прикладной лексикографии.

Автореферат О. Г. Борисовой дает отчетливое представление о ее диссертации, которая видится фундаментальной, высококомпетентной, завершенной и в конечном итоге очень достойной работой, не вызывающей нареканий. В качестве отдельного, не содержательного, замечания выскажу субъективное мнение о некоторой сложности восприятия и избыточности принятых в работе аббревиатур.

В целом могу утверждать, что оригинальное диссертационное исследование О. Г. Борисовой «Лексика и фразеология современных кубанских говоров как макросистема: модель и её реализация» отличается научной новизной, оно весьма ценно с точки зрения своей теоретической и практической значимости и в полной мере отвечает критериям, которые зафиксированы в «Положении о присуждении учёных степеней», утверждённом Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. (№ 842). Его автор, Борисова Ольга Геннадьевна, достойна присвоения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

30 января 2019 г.

И. А. Кобелева,

доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык),
профессор кафедры русской филологии Сыктывкарского
государственного университета им. Питирима Сорокина

моб. тел. 8.912.965-50-53,

электронный адрес kobir@list.ru

